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Latinovits főispán
vagy kormánybiztos?

Zombor, 190t>. márc. 1.
Gyűlöljük a polémiát s ha az igaz­

ság elferdítésével nem kényszerítenének 
reá, hát bizony sohasem bocsájtkoznánk 
hírlapi polémiába. Elég sajnos, hogy 
nem élhetünk békében a magunk utján, 
hanem minduntalan kénytelenek vagyunk 
a szabadsajtó kirohanásaival szemben 
a szegény agyontiport igazságot védeni.

A bácsmegyei szövetkezett ellenzék 
hivatalos közlönye fenti cim alatt, leg­
utóbb közölt cikkünkre nem látja be a 
tévedését, hanem folytatja a főispán 
ellen intézett támadását s most már 
valóban azt a látszatot kelti, hogy 
szándékosan az igazság rovására egy­
szerűen csak támad, mert ellenzéki 
hivatását ebben leli vagy mert valamely 
érdek vagy nem egészen lovagias szép 
érzés vezeti az értelmi szerzőt.

Bennünket csavarintással vádol a 
laptársunk, pedig egyenesen az igaz­
ságot irtuk le; ellenben laptársunk a 
mostani cikkében a főispáni állás lénye­
gének magyarázásában olyant csavarin- 
tott, hogy minden ember, akiben egy

kis közjogi érzék vari, hangos hahotára 
fakad. Azt magyarázza a laptársunk, 
hogy a főispáni állás politikai állás. 
Köszönjük az egész közönség nevében 
a szives felvilágosítást, bár ezt eddig is 
tudtuk. Ezután a felfedező ünnepélyes 
kijelentés után azt mondja a cikkíró, 
hogy a főispán, amig állásában van, 
természetszerűleg azonosítja magát a 
kormány rendelkezéseivel. Itt van a 
csavarintás, a közönség megtévesztése. 
Mert amit a laptársunk mond, az igy 
általánosságban igaz. De elhallgatja azt 
a körülményt, amely a főispáni állás 
politikai jellegét ideiglenesen határo­
zottan megszünteti. Ez a körülmény 
akkor áll be, ha az illető főispán ön­
szántából beadja lemondását, mert a 
kormány politikájával nem akarja magát 
azonosítani. Ilyenkor, ha a kormány 
bármely indokból nem menteti fel a 
főispánt, az megszűnik politikai missziót 
teljesíteni s csak adminisztrál. Semmi 
köze neki többé a kormány politikájához. 
Ilyen eset nem egy fordult már elő; 
elég gyakori eset volt; hogy a távozó 
főispán hosszabb ideig állásában maradt, 
annak dacára, hogy közte és a kor­

mány között a politikai harmónia nem 
volt meg.

A laptársunk magyarázatát ezzel 
az általános magyarázattal kiegészítjük.

Térjünk most át a konkrét esetre. 
Latinovits főispán kijelentette a két 
törvvényhatóság előtt, hogy az állásáról 
való lemondását beadta; — kijelentette 
azt is, hogy csak addig marad állásá­
ban, amig fel nem mentik vagy amig 
tőle törvénytelenséget nem kívánnak; 
de azt is tudomására adatta a közön­
ségnek, hogy további működése tisztán 
adminisztratív jellegű. A kormány ed­
dig fel nem mentette. Az a kérdés 
tehát csak, hogy követett-e el törvény­
telenséget, a rideg adminisztráció ha­
tárait tullépte-e s a kormány politikáját 
szolgálta-e? Vegyük a kérdések közé a 
legutóbbi esetet, a gyülekezési jog kor­
látozását is? Adott-e a főispán utasí­
tást, befolyásolta-e a tisztviselőket s 
ezen vagy más esetekben kivánt-e csak 
valamit is tőlük, ami azoknak lelkiis­
meretével vagy hazafias meggyőződésé­
vel ellenkezett? Tessék ezekre a kérdé­
sekre konkrét esetek felsorolásával fe-

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Imádkozás.

Bágyadt szemével alkonyként 
Azért néz vissza tán a nap,
Mert nem tud a tájjal betelni,
Hová sugári hulltanalc . . .
Hová reggeltől estig én is 
Naponta százszor gondolok:
Fáradt lelkem — már félig alva 
Utolszor is ott andalog.

Körüljárom kis udvarunkat;
Minden fűszál mosolyg felém,
Csak vén eperfánk bús; gyümölcsét 
A nyáron meg sem ízlelém;
Avult lombjáról könnyeképen, 
Egy-két levélke rám pereg . . .
— Oh hogy minden picinyke lombját 
Az Isten százszor áldja meg!

S ott bent, a kis csendes szobában 
Templomi szent érzés hat át.
Lakóit csókkal sorra járom:

„Jó éjszakát, jó éjszakát!“
S hogy lelkemet ott éri álom
És imádkozni elfeled:
Imádság számba nézi Isten
S megért, meghallgat engemet.

Szabolcska Mihály.

Április ll-ike és 12-ike
1814-ben és 1860-ban.

A fontainebleaui királyi palota keleti 
részének egyik szögletszobájában, magas ab­
lakmélyedésében támaszkodik a december 
másodikának hőse és mélyen látszik elme­
rülve a szabad természet nézésében.

De • nem igy néz az, ki a természet 
örök ifjúságában gyönyörködik, nem igy, aki 
a tavaszi madárdal zengzetének harmóniáját 
csodálja s nem ily kifejezése van annak a 
kéjérzetnek, mely keblünket eltölti, mikor a 
szép kikelet éltető napjánál és azúrkék egé­
nél a mezők zöld bársonyát és a kertek 
lombjait újra éledni látjuk. Nem ily kifeje­
zése van annak, kit a természet elhagyott, 
mert ő is elhagyta azt! De vájjon, mily gon­
dolat bilincselheti le ? Európa térképe lebeg

talán szemei előtt, melyet újjáalakítani óhajt? 
Vagy nagyravágyásának véres áldozatait látja 
maga körül megjelenni, melyek világuralkodói 
büszke törekvéseiben erélyes gátat vetnek? 
Avagy nem lehet-e, hogy éppen jó angyala 
az, ki a megkezdett dráma hátterében a béke 
zászlaját lobogtatja s a hatalom bőségszaru­
jából áldást szór a népekre és nagyságot 
nemzetére ?

E kérdésekre feleljen az, ki a szivek­
ben tud olvasni, mert e rejtélyes embert más 
ki nem ismerheti.

A múltaknak valamely borús és meg­
ható emlékű napja s az ahhoz fűződő ese­
mények láncolata, lehet, mely eleven lelkén 
átvonult és e kedélyallapotot előidézte.

Április 11-ike és a reákövetkező nap, 
történeti nap nagybátyja életéből s melyiket 
hagyta még eddig az unokaöcs figyelem nél­
kül, még azt az esetet sem véve ki, hogy 
az reá nézve szomorú emlékű lett volna is?

Már jókor reggel elhagyta l’árisl a 
Tuilleriák mostani ura, egész csendben és 
ismeretlenül Fontaineblauba érkezve, átba­
rangolta a történeti nevezetességű termeket, 
egészen az említett szöglet-teremig, mely
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lelni s akkor elismerjük mi is laptár­
sunk igazát.

Laptársunk megfelel arra a kérdé­
sünkre is, hogy mi jobb: Latinovits 
főispán-e vagy kormánybiztos? Neki ez 
teljesen mindegy! Köszönjük szépen! 
Ebből a nagy hazafiságból nem kérünk 
s nem kér belőle bizonyára a vármegye 
közönsége sem.

Gyermekeink védelme áldo­
zat nélkül.

A múlt: az apáé. A jövő már a 
gyermeké. Az a jövő, melytől az ország 
istápolását várjuk. Nem hiába mondják 
az ország fiatalságát az ország oszlo­
pának : rajtuk csügg minden lelkese­
désünk, bennük van minden remény­
ségünk. És méltán. Bármily pesszimiz­
mussal nézzük is az ország állapotját, 
kell jönni a megváltásnak, mikor már 
nyakig vagyunk a bajban.

Reményeinket azonban nem szabad 
szétmálló homokra építeni. Vizsgáljuk 
meg, hogy az az alapzat, melyre re­
ményeink támaszkodnak, kibirja-e a 
vihart, szembe tud-e nézni a terheivel. 
Vájjon, ha az a közmondás: „lesz még 
rosszabbul is“ — beteljesedik, lesz-e 
olyan erős az ország ifjúsága, hogy 
kibírja azt a sok veszélyt, mely rajostul 
lepi meg a társadalmat?

Kívül az ablakot zörgeti a böjti 
szél. A természet-zsenditő szél süvöltése 
tetszhetik a költőnek : de nekem a szegé­
nyes házakban nyomorgó családokon 
megdöbben a szivem. Összefacsarodik a 
szivünk, ha arra gondolunk, hogy mikor 
odaküun süvít a szél, sok ember nem 
vesz meleg ételt magához, s fakó gyer­
mekek tömegesen fekszenek az ágyakon 
— betegen. Itt is, amott is tizenként

Zombor, 1906. március í2.

temetnek ifjú embereket és a hazai te 
metők telnek, egyre telnek.

Amig a temetőkben sírhelyet vés 
a csákány a fagyos rögökben, apák- 
anyák azon siránkoznak, hogy újszülött 
jött megint a házhoz.

Borzasztó lelki üresség! Itt-ott a 
hazában már az egy gyermekrend­
szert áhitozzák a szülők. Szerencse, 
hogy a törvény még az anyahiénákra 
ráteszi a kezét, ha rút bűnük nap­
fényre kerül.

Az is irgalmatlan csapás állami 
életünkre, hogy a hajók minden uta­
záskor megtelnek hazai kivándorlókkal. 
De azért a felületesség erősen hangoz­
tatja, hogy jövőnk biztosított, növünk 
erőben, fényben hatalomban.

Nagyobb városok a megmondhatói 
annak, hogy még a reménységre jogo­
sított gyermekekben is mennyire pusztít 
a társadalmi élet ellenőrzésének hiánya. 
Ennél pongyolább, bűnösebb nemtörő­
dömséggel nem igen találkozunk még 
a mi társadalmi életünk labirintjében 
sem.

Ki is fejtjük indokainkat. Megal­
kották a törvényt, hogy Magyarorszá­
gon a lu éven aluli gyermekek korcs­
ul ázása tilos. Nincs rá statisztika : hogy 
hány gyermeket mentenek meg az ab­
sztinenciának, de csak nyitott szem kell 
hozzá, hogy az ember meglássa, meny­
nyire nem hajtják végre a papiros 
törvényt.

Városhelyeken siheder gyerekek a 
bűn fertőjében elveszhetnek a nélkül, 
hogy valaki törődne velük. A korcs- 
márosok annak adnak, aki fizet. Hogy 
honnan veszi a gyermek a pénzt, az 
az ő dolga. Egy bizonyos, hogy a gyer­
mekek romlanak.

Budapesten egy-egy rendőri razzia 
alkalmával százával találnak notórius 
tolvajokat, akik megdöbbentő psziho- 
logiai tanulmányt nyújthatnak a kri- 
rninálistáknak és pedagógusoknak. Az 
erkölcsi züllés, az erkölcsi rend meg­
sértése, az elsatnyult test rémes lát­
ványa nem teszi a rendőri jelentés 
magvát, itt csak a szám, a név szere­
pel a társadalom nyilvánossága előtt; 
a lelki ok és következmény, az emberi 
sülyedés nem kerül szemünk elé.

Talán azért, hogy ne lássuk? Ta­
lán azért, hogy éles sebet ütne rajtunk 
e látvány? Dejszen tisztelt őrei a tár­
sadalmi rendnek, ez nem jól van igy. 
Elő csak azokkal az okokkal és oko­
zatokkal !

Lássuk őket. Nyissák fel vele a 
társadalom szemét, hogy mindenki lássa. 
Ha konganak a vészharangok, akkor 
mindenki siet védgátat emelni a bősz 
ár ellen. Ha nem kongatják, nem törő­
dik vele senki.

Vagy talán a társadalom fekélyei­
vel törődik, ha nem is látja ? Hát akkor 
miért engedik meg, hogy rosszhirű há­
zakba bebocsássanak gyerekeket is ? 
Miért van egyes helyeken, mint nálunk 
is, hogy iskolák közelében korcsma s 
a mellett bűntanya van ? A Basa-utcán 
jaió iskolás gyermekek nem egyszer 
láthatnak, hallhatnak olyasmit, ami 
éppen nem alkalmas lelkűk tisztaságá­
nak megóvására.

Szomorú állapot ez nagyon. Szinte 
reszket a toll az ember kezében, mikor 
azokra a bűnökre gondol, melyeket 
gyei mekek követnek el. Az sem rend, 
mert nem lehet az egészség követel­
ménye s nem lehet a szabadságnak 
helyes értelmezése, hogy faluhelyeken 
már minden engedély nélkül korcsmák-

1814. április ll-éa és 12-én néma tanúja 
volt egy kebelrázó eseménynek.

Itt a még most is szolgáló régi tám­
lásszékek egyikébe bevetvén magát, családi 
könyvében lapozgatott egész amaz említett 
végzetteljes napokig.

E könyvben pedig az említett napokra 
következő történet volt az utókor számára 
feljegyezve:

Április Il ike volt 1814-ben, mikor a 
nagy Napoleon császár, nem mint rendesen 
7 és 8 óra közt hagyta el ágyát s azt a 
szigorú parancsot adta, hogy e napon senkit 
se bocsássanak ebbe.

A szigorú rendhez szokott komornyik 
nem kevéssé csodálkozott, hogy ura az öl­
tözködés alatt sem elő nem olvastat mint 
azt rendesen mindennap tenni szokta — sem 
ügyeit nem végzi, sem pedig teáját meg nem 
issza, hanem valamiben igen el látszott mé­
lyed ve lenni; s csak az egyszerű öltözés 
bevégezte után, mintegy feleszmélve, gyor- 
san egy pohár Chambertin! kért, egészen 
eltérŐleg az erre rendes, meghatározott órá­
tól. Arckifejezésén — mondja a komornyik 
— a hideg számifás volt olvasható és PSó-

szen hasonlított ahhoz, mely öt válságos 
percekben oly igen jellemző. De mégis hi­
ányzott abból ez alkalommal az az uralko­
dási vágy, mely őt nagygyá, dicsővé és ne­
vezetessé tette s mely végre bukását idézte 
elő. Uly megmagyarázhatlan valami volt ki­
fejezésében, hogy azt lehetett gondolni, a 
szive szakadt meg.

Napoleon elővette papírjait és azokat 
vizsgálva, egész estig egyedül maradt. Ekkor 
Viecenza herceget hivatta s az estét 11 óráig 
vele töltötte, azután visszavonult.

Mély csend volt á fontainebleaui palo­
tában, habár lakóit még nem fogta is 
el az édes álom. És e halálcsendet csak a 
palotán kivid felállított idegen őrök zaja sza- 
kitá olykor-olykor félbe, kik Európa foglyát 
őrizték se zajba néha-néha a távolabbi őrök ide­
genszerű kiáltásainak visszhangja vegyült csak.

Napoleon egy órakor felébredt s ismét 
a hercegért küldött. Mikor az belépett, azt 
mondta neki, hogy menjen a szomszéd te­
rembe és hozza el azt a tárcát, melyben a 
császárné arcképe és levelei vannak.

Vegye azokat magához — mondá 
s Írja le.

E szavakkal átadta saját értékes kis 
arcképét. Bámulva teljesítette a herceg mind­
ezeket s az Íráshoz leülve, császára szokott 
folyékonyságával, nemes és tiszta nyelven 
mondotta toll alá akaratát, mikor egyszerre 
ijesztő jelenség szakitá félbe, mely Viecenza 
herceget borzasztó félelembe ejtette s ez 
még növekedett, mikor a császár karját görcsö­
sen megragadta, mondván:

Már kezdődik. Maradjon kérem, ha 
barátom. Nem szabad gátolnia ... Lételemnek 
véget kell vetni, életem már lepörgött. Egyedül 
ön ismeri változhatlan alapnézeteimet és nem 
marad más mód... de a halálos küzdelem­
nek is csak ön lehet tanúja.

Ezután hallgatott. A császárnak külön­
ben lángoló szemei most mintegy sötét fá­
tyollal bevonva látszottak és a fájdalmas 
halálos küzdelem egyre tartott, mely borza­
lommal hatott a nézőre.

A rövid halálszerü álom után jéghi­
deg verejték ütött ki rajta és egész tag­
jain hatalmas rángatást szenvedett. E bor­
zasztó jelenet még kétszer ismétlődött, mire 
erős hányás következett.
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ban rendezik a siheder gyermekek szá­
mára a farsangi mulatságokat. Arról 
meg ne is beszéljünk, hány serdületlen 
gyermek néz oil. a kancsó fenekére és 
hall ott trágár szavakat.

Az volna a legigazibb embervéde­
lem, ha legalább azokat megóvnék, kik 
ifjonta vidáman és egészségben növe­
kednek, ép testtel és ép elmével adnók 
át őket az életnek, mert megúszni az 
élet folyamát úgy is olyan nehéz lesz 
hova-tova, hogy bizony-bizony nagy 
izom- és lelki erő kell hozzá.

Zonibor, 1906. március 2.

Vármegyénk
selyemtenyésztése.

A magyar kir. földmivelésügyi minisz­
térium országos selyemtenyésztési felügyelő­
sége testes füzetben számol be Bács-Bodrog 
vármegye selyemtenyésztéséről és selyemfonó 
iparának állapotáról az 1905. évben.

Lassú, de fokozatos fejlődés képét mu­
tatja a jelentés közgazdaságunk eme nagy 
figyelmet érdemlő ágában. A selyemtenyész­
tés oly foglalkozás, mely aránylag kevés 
munkával jár s a kevés munkát bő jövede­
lemmel jutalmazza. Oly foglalkozás, mely 
rövid időre szorítkozik s olyankor történik, 
amikor népünk fő foglalkozása, a mezei 
munka nagyrészt szünetel. Oly foglalkozás, 
mely azoknak ad könnyű munkát, akik terhes 
munkára nem valók: gyermekeknek és öre­
geknek.

A jelentésből csak a következő főbb 
összefoglaló adatokat vesszük ki.

Az egész országban az 1905. esztendő­
ben közel 3000 községben több mint 100 
ezer család foglalkozott selyemtenyésztéssel. 
Termeltek kerek számban 2 millió kgr. se- 
lyemgubót 3 és */» millió korona értékben. 
A selyem földolgozásával foglalkozók keresete 
1 millió 700 ezer korona volt.

Ez adatokból vármegyénkre a következő 
részletek esnek:

128 községben több mint 30 ezer csa­
lád foglalkozott selyemtenyésztéssel. Fél millió 
kgr. gubót termeltek több mint egy millió
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korona értékben. Az újvidéki selyemfonó 
gyárban a munkásoknak 122 ezer korona 
keresetük volt.

I teákon, köztereken és különösen az 
utak mentén lombszedésic alkalmas szedorfa 
volt vármegyénkben 198.561 drb. Az 1905. 
évben ültetett szederfák száma 37 ezer. A 
tönkrement szederfáké ugyanezen évben több 
22 ezernél. Megdöbbentő nagy szám! 8 e 
hasznos fák többnyire áldatlan kezek áldo­
zatai. Ez adat a legszigorúbb hatósági in­
tézkedést kívánja.

Járásonként a következő adatok mu­
tatják selyemtenyésztésünknek 1905. évi álla­
potát :

Újvidéki járás 4001) termelő 88 kgr. 
gubót termelt 156 ezer korona értékben.
Kulai j.: 2500 term. 62 ezer kgr. 109 ezer K
Palánkai j. 3000 y 60 .. „ 108 „
Zsablyai j. 3000 „ 57 „ „ 99
Titeli j. 3000 y 54 „ 98
B.-almásij. 2800 y 41 , , 71 ,, ,
Hódsági j. 2500 „ 41 ., „ 70 „ „
Zombori j. 2000 y 35 „ „ 59 „
Obecsei j. 1800 y 32 54 „ „
Bajai j. 1500 y

32 , I 58
Topolyai j. 1200 „ 28 „ 50 y y

Apatini j, 1100 y
21 ' 37

Zentai j. 1300 „ 20 „ , 33 y y

Városok. Baja: 97 term. 1300 kgr. 2300 K
Szabadka: 210 „ 3400 „ 6000 „
Újvidék: 65 „ 1100 „ 1800 „
Zenta: 180 „ 3440 „ 5600 „

A Zombor városra vonatkozó beszédes 
adatokat szószerint közöljük.

Zombor városban 1905. évben a szo­
kásos csonkítás után közterületeken és köz­
utak mellett 3823 darab lombszedésre alkal­
mas szederfa állt rendelkezésére a selyem­
tenyésztőknek. Esett egy selyemtenyésztőre 
átlag 5 darab. A magántulajdonban lévő 
szederfákon kívül a fenti szederfáknak kö­
szönhetjük, hogy 650 selyemtenyósztő 13,535 
kgr. gubót termelt és 24,742 koronát kere­
sett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 38 
korona volt; legmagasabb keresete pedig egy 
tenyésztőnek 120 koronára rúgott. A selyem­
tenyésztés megkezdése óta 339,776 koronát 
fizettünk ki a városban.

Szederfaállománya: Az országos selyem­

tenyésztési felügyelőség kiosztott részint a 
városnak, részint a városban lakó magán­
feleknek 1905-ben 300 darab kiültetésre alkal­
mas szederfát, 1100 darab 2 3 éves szederfa­
csemetét, Működése óta pedig kiosztott a 
városban 803 darab kiültetésre alkalmas 
szederfát, 73540 darab 2—3 éves szederfa­
csemetét,

Kiültettek közterekre és közutak mellé 
sok díszfát, dacára annak, hogy fentebb ki­
mutattuk, milyen nagy mértékben veszi hasz­
nát a szegény ember éppen a szederfának. 
Ez évben tönkrement 20!) darab szederfa. A 
faiskolának állapota: szederfa nincs benne.

Zombor városban a selyemtenyésztők 
szánni 592-ről 650-re emelkedett. Az átlagos 
kereset 42 koronáról 38 koronára szállt le. 
A legmagasabb keresetet, 120 kor. 46 fillért 
Sztovancsev Fája kapta. E városban a sze­
gényebb lakosság örömest foglalkozik selyem- 
tenyésztéssel és azok száma még emelhető 
lenne, de a jelenlegi szederfa-állomány mellett 
nem kivihető, mert egy tenyésztőre csak 5 
darab szederfa jutott. Felhívjuk a városi 
hatóság becses figyelmét arra, hogy a város­
ban a szegényebb néposztály az idén 24742 
koronát, a selyemtenyésztés megkezdése óta 
pedig 339.776 koronát kapott gubók ára fejé­
ben. Ez elég jelentékeny összeg, és érdemes 
ezen jövedelem fentartásáról, illetve maga­
sabbra emeléséről gondoskodni. Mentői na­
gyobb a város, annál több vagyontalan lakos 
van abban és ezek megélhetéséről gondos­
kodni legalább is célszerű dolog. Melegen 
kérjük a városi hatóságot, legyen kegyes a 
szegény nép jövedelmének szaporítása céljá­
ból a város szederfa állományát emelni. 
Szíveskedjenek a külvárosok azon utcáit, hol 
a szegényebb osztály lakik, szederfával befá- 
sitani és ez által lehetővé tenni a szép virág­
zásban levő selyemtenyésztés tovább fejlesz­
tését. Az idén nem ültettek ki szederfát és 
elpusztult 209 darab. Ily módon a selyem­
tenyésztés veszélyeztetve leend. Nagyon kérjük 
a hatóságot, hogy a kiültetett szederfák ép­
ségét őriztesse erre hivatott közegeivel, mert 
a fák melletti karókat, amelyeket az országos 
selyemtenyésztési felügyelőség ingyen ad, ren­
desen ellopják, ha arra kellő felvigyázat nem 
gyakoroltatik, ennek lehet tulajdonítani azt is,

Az élet és halál közötti kegyetlen küz­
delem tovább tartott fél óránál, minek vé­
geztével halk és remegő hangon mondá a 
császár:

— Mindhiába, nem kellek a halálnak! 
•— s megengedte a hercegnek, hogy komor­
nyika által az orvost hivassa. De a herceg 
az orvoson kívül e szomorú eseményt még 
Bertrand marsallal, Turenne gróffal is kö­
zölte, kik azonnal részvétteljesen siettek a 
császárhoz.

Oly erős volt a megrázkódtatás, mit e 
nagy férfin szenvedett, hogy másnap nem 
volt képes tizenegy óra előtt ágyát elhagyni, 
hogy Macdonald tábornagygyal végezhessen. 
Hasztalan igyekezett kísérleteket tenni, lábai 
felmondták szolgálatukat s Napoleon boszan- 
kodva vette észre erőlködésének hasztalan- 
ságát. De mégis győzött a halál felett e 
rendkívüli férfi természete és nagy lelke, 
teljes jellemével ismét uralkodni tudott sze­
rencsétlenségén.

A mérget, mit Napoleon bevett, Cabanis 
találta fel, a forradalom legdühösebb korsza­
kában, hogy azáltal magát és barátját a nyil­
vános kivégzés gyalázatától megmentse. Az

oroszországi gyászos hadjárat óta folyton 
magával hordta, de nem gondolta, hogy akkor 
fogja használni, amikor fontainebleaui királyi 
palotája — saját tragédiájának történetévé 
válik.

Mi lehetett oka, hogy e roppant mé­
regnek nem volt a megkívánt hatása? Nem 
tudni.

Idáig olvasott az unokaöcs, III. Napo­
leon. És ez ember, ki nem remegett, midőn 
arról volt szó, hogy egy ország vagy világ­
rész politikáját fel kell forgatni: ez ember, 
ki nem tekintve a régi szokásokat és meg­
vetve gyakran lelkiismeretét, ha az által 
anyagi és egyéni érdekeinek szolgálhatott, ki 
semmitől vissza nem rettenve, a legnagyobb 
könnyűséggel kezelte a világi, egyházi és jogi 
ügyeket: megborzadt, midőn ezt végigolvasta’ 
Reszketve tette le a könyvet és hevesen ment 
az ablakhoz, hogy szorult keblének friss, 
üditő levegőt nyújtson.

Ezen állásban komor gondolatokba 
elmerülten mutattuk öt be a már fentebb 
említett helyen.

Nagybátyja szomorú sorsa egészen le­

alázta őt s e rejtélyes ember zárkózott ke­
délyén jó szelleme vonulhatott át.

E percben meg volt törve büszkesége 
s közönséges gyarló embernek érezhette magát.

De éppen akkor jelenték az utána siető 
Thuvenel minisztert és azon pillanatban is­
mét a hatalmas, a büszke császár lett ő.

—■ Mi volt oly sürgős uram, hogy utá­
nam jött? — kórdé a belépőt.

— Csak két protestáció sir.
Protestációk ? — örökké csak pro- 

testációk ! — vájjon élesre vannak azok kö­
szörülve ?

— Tompák felség, mint szerzőik kardjai. 
Erre még inkább érezte a császár rendithet- 
len uralkodói hatalmát s mialatt arcán azon 
titokszerű kifejezés volt látható, molybői kör­
nyezete gyakran nagy, benső megindulást 
gyanít, mondá:

— Uram, ön ma vendégem Ívsz, ha­
nem — és itt egész vidámsággal kiáltott 
a szolgálattevő tiszthez:

— Monsieur retour aux Tuileries ! Vissza 
a Tuileriákba.
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hogy az időn farongálás esete is fordult elő. 
Megnyugvásunkra szolgált, hogy a tetteseket 
J0 és 15 koronára megbüntették. Ez alka­
lommal a törvényhatóságot is felkérjük arra, 
hogy a törvényhatósági utak befásitása iránt 
gondoskodni szíveskedjék. Az idén tenyésztés 
ideje alatt a lombszedés hatóságilag nem lett 
ellenőrizve. Nagyon kérjük a városi hatóságot, 
hogy jövőre a lombszedés rendszeres ellen­
őrzését legycs szives elrendelni, mert csak 
igy lehet elejét venni a lombpazarlás és a 
farongálásnak s annak, hogy a tenyésztők a 
szabad lombszedésben egyesek által nem 
gátoltatnak.

Hírek.
Királyi kitüntetés. A szabadkai 

86. gyalogezred állományának egyik derék 
altisztje magas kitüntetésben részesült. -— 
Őfelsége a király Goldmann Bernát í. osztályú 
számvivő altisztnek sok évi kötelességhű 
szolgálatai elismeréséül a koronás arany ér­
demkeresztet adományozta.

Lyceum. Jövő vasárnap 
a szabad lyceumban azé a szent ügyé a szó, 
melyre lapunk is nem egy cikkben hívta fel 
a hatóság s a társadalom figyelmét s melyről 
mai lapunk más helyén is bővebben foglal­
kozzunk : a gyermekvédelemé. Örvendünk, 
hogy a szabad lyceum a nemzetmegváltó 
mozgalomnak úgyszólván a kezdet kezdetén 
megadta a szót s még inkább örvendünk, 
hogy a magyar társadalom ez önmentő 
akciójának szószólójául a gyermekvédelem 
egyik legbuzgóbb apostolát, az Országos 
Gyermekvédelmi Liga ügyvezető igazgatóját, 
dr. Karsai Sándor urat nyerte meg. A szabad 
lyceum fényes bizonyságát szolgáltatta ezzel, 
hogy kiváló érzéke van nemcsak kulturális, 
hanem szociális szükségleteink iránt is. Most 
társadalmunkon a sor megmutatni, hogy a 
szabad lyceum ez irányú törekvését is eleven 
érdeklődésével s a társadalommentő mun­
kára kész vállalkozásával honorálni képes. 
Bizton bízunk, hogy társadalmunkban ezúttal 
sem logtmk csalatkozni. Mennyire a kezdetén 
ismerkedik meg közönségünk e nagyfontos- 
ságu mozgalommal, mutatja az a körülmény, 
hogy az Országos Gyermekvédő Liga is csak 
a múlt vasárnap alakult meg. Az alakuló 
közgyűlés az Országos Iparegyesület dísz­
termében lolyt le báró Edelsheim-Gyulay 
Lipót elnöklése alatt. A közgyűlésen a fővá­
ros előkelő társadalmának szine-java jelen 
volt és nagy érdeklődést tanúsított a nemes 
ügy iránt. Miután az elnök kifejtette a liga 
célját és hivatását, dr. lCarsay Sándor, a gyer­
mekvédelem ismert apostola felolvasta az 
alapszabályokat, melyet a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadott. A gyűlés végén Buffy Pál 
miniszteri tanácsos, a gyermekmenhelvek 
felügyelője, lelkes beszéddel ajánlotta báró 
Edelsheim-Gyulay Lipót élethossziglani meg­
választását az elnöki tisztségre, valamint dr 
Karsay Sándort az igazgatói állásra, amit a 
gyűlés egyhangúlag és örömmel elfogadott. 
Igazgatókul megválasztanak Bókay János, 
Glück Frigyes, dr. Kemény Ferenc, dr. Katika 
László, Ormódy Vilmos, dr. Berend Miklós, 
Radisics István, RulTy Pál miniszteri tanácsos, 
Schober Béla, dr. Szilágyi Arthur Károly és 
báró Herzog Mór Lipót. Végül még felhatal­
mazást kért az elnök, hogy a megválasztott 
kétszáz választmányi tagot később kiegészít­
hesse az igazgatóság uj választásokkal s 
miután megválasztották az ötven tagú disz- 
elnökséget, a gyűlést az elnök bezárta.

A rendőrfelügyelők mozgalma.
A járási rendőrfelügyelők helyzetének javi- 
tása ügyében ifj. Vojmts István alispán április 
hónapban értekezletet fog összehívni.

Közgyűlés. A „Bács-Bodrog vár­
megyei Gazdasági Egyesület“ igazgató-választ­
mánya folyó évi március hó 8-án délelőtt 9 
órakor a bajai-utón levő egyesületi helyisé- 
gében gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
1. Elnöki megnyitó. 2. A fogyasztási és érté- 
kesito-szővetkezet megalakítása. 3. A múlt évi 
zárószámadások előterjesztése. 4. Egyesületi 
otthon létesítése. 5. A folyó évben jelent- 
kezelt uj tagok felvétele. 6. Folyó ügyek. 7. 
Esetleges indítványok.

Kihézasitási ösztöndíj. Zombor 
szab. kir. város polgármestere, mint a Stein 
Johanna (Hanni) féle kiházasitási alapítvány 
bizottságának elnöke a fenti alapítvány jöve­
delméből egy 400 koronányi kiházasitási se­
gélyre pályázatot hirdet. Fenti segélyre ki­
zárólag izraelita vallásu, vagyontalan s er­
kölcsi tekintetben kifogástalan, jegyben járó 
zombori hajadonok pályázhatnak. A pályázati 
kérvények a polgármesternél f. évi március 
hó 25-éig nyújtandók be.

Március 15-ike Zomborban.
Nagy nemzeti ünnepünket az idén is készül 
megünnepelni városunk hazafias polgársága.
I nnepet ülnek az iskolák is. Az előkészületek 
folynak. Közelebb már részletes tudósítást 
közlünk.

Az iparos dalárda mulatsága.
Február hó 27-én húshagyó kedden zajlott 
le a zombori iparos dalára farsangi mulatsága. 
Kedély és vidámság dolgában egy magaslaton 
állt ez az eddigiekkel, egyszóval pompásan 
sikerült. A mulatságot a Csitaonica (Gáspár- 
féle) földszinti sörcsarnokban tartották meg, 
amely alaposan szűknek bizonyult, mert ember- 
ember hátán tolongott. A hagyományokhoz 
hiven a programúi több bohókás számot tar­
talmazott.

A bácskai komlótermelés. A
Bácskai Komlótevmelők Egyesülete most szá­
mol be mull évi munkásságáról. Az egy óv 
óta fennáló egyesület nyomban megalakulása 
után Petrőcön, a komlótermelés középpont­
jában komló hetivásárokat rendszeresített s 
megfelelő tarifakedvezményeket eszközölt ki.
A termelőkkel rendszeresen tudatta az ár­
alakulásokat. A szakismeretek terjesztésére 
három községben u. n. sétáló tanfolyamokat 
rendezett. A bácskai komló megismertetése 
végett 10 mintával résztvett a berlini kiállí­
táson s azokat vegyileg megvizsgáltatta. Ily 
módon sikerült a bácskai komlónak külföl­
dön is jó hírnevet biztositani. Buzgólkodása 
folytán ma Bácskában több mint 1000 hol­
don termelnek komlót, ami az ország kom- 
lóskerleinek nagyobb részét teszi ki. A je­
lenleg beültetett terület máris fedezi a szük­
ségletet. Jövő évben 7—8000 métermázsa 
komlótermelésre lehet számítani. Gondosko­
dott az egyesület mesterséges szárítókról s 
az értékesítés fejlesztéséről. A bácskai komló 
60 százalékát saázi, 15 százalékát nürnbergi 
és bambergi kereskedők vitték el, csupán 
25 százalékát vette meg egy hazai keres­
kedő, aki a folyó evben az angliai kivitel 
megteremtésére fog vállalkozni. A hazai sör­
gyárosok még ma is tartózkodnak a vételtől, 
holott a külföldiek elismerik a bácskai komló 
jó minőségét.

Szabad Lyceum. Folyó hó 4-én, 
vasárnap délután 5 órakor a városháza nagy­
termében dr. Karsai Sándor miniszteri fo­
galmazó, az Országos Gyermekvédelmi Liga 
ügyvezető-igazgatója tart előadást. Az előadás 
tárgya : A gyermekvédelem. Az előadás in­
gyenes és mindenkinek szól. Jegyek nem 
adatnak ki.

Adományok a V. H. O. Sz. ja- 
nana. A vidéki hírlapírók országos szövet-

sége, mely egy évtized óta a vidéki hírlap­
írók érdekeinek sikeres szolgálata mellett, 
beteg és állásnélküli hírlapírók gyámolitására 
tekintélyes összeget fordított, a nagyközönség 
jóindulatából szép és magasztos hivatási! se­
gélyalapját mind nagyobb mértékben gyara­
pítja. A szövetség szegedi központjához újab­
ban a következő adományok érkeztek: az 
Országos Iparegyesület cukorka és csokoládé­
gyártási szakosztálya 100 kor., az aradi pol­
gári takarékpénztár 50 kor., a szegedi taka­
rék és hitel r. t. 30 kor., a szeged-csongrádi 
takarékpénztár 25 kor., a szegedi kereske­
delmi és iparbank 25 kor., a hevesmegyei 
hitelbank r. t. (Eger) 15 korona.

Alakuló közgyűlés. A Bács-Bod­
rog vármegyei gazdasági egyesület fogyasztási 
és értékesítő-szövetkezete folyó évi március 
hó 8-án délelőtt 10 órakor a bajai-uton levő 
egyesületi helyiségében alakuló közgyűlést tart 
a következő tárgysorozattal: 1. Az alapszabály- 
tervezet tárgyalása. 2. Az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság megválasztása.

Csőd. A zombori kir. törvényszék 
bischer Samuné szül. Brada Teréz zombori 
lakos ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztosnl 
dr. Markovyth Lajos törvényszéki biró, tömeg- 
gondnokul dr. Bruck Ármin, helyettesévé dr. 
Turányi Zsigmond zombori ügyvédek nevez­
tettek ki.

Nincs Igazság. A dr. Pataj Sándor 
szerkesztésében megjelenő Igazság ciinű 
havi folyóirat márciusi száma a nyomda­
munkások sztrájkja miatt a rendes időben 
nem jelenhetett meg. A szerkesztő ez utón 
kéri az előfizetőket szives türelemre. Az Igaz­
ság csak késik, de el nem marad !

Árlejtést hirdet Zombor város 
tanácsa a városi kórház részére az 1906. 
évre szükséges gyapot és kötőszerek szállítá­
sára. Az árlejtés f. évi március 6-án délelőtt 
10 órakor a városháza kis tanácstermében 
tartatik meg. A kötőszerek az árlejtés jóvá­
hagyásától számított 30 nap alatt beszállí­
tanánk, bánatpénz fejében 100 (egyszáz) 
korona teendő le.

Felülfizetések. A zombori iparos 
daláida által f. évi február hó 27-én rende­
zett dalestély alkalmával felülíizettek: Ko- 
nyovils Antal, Falcione Lajos 5—5 korona, 
dr. Bruck Jenő, Szondy Mátyás, Goldstein 
Albert, Falcione László, Lallosevits Gyurica 
Butkovits József 2—2 kor., dr. Ászt Vincéi 
Rüll József, Farkas Gyula, N. N., Hermády 
Lajos, Heindlhofer Róbert, Dénes László, 
nails István, Hoílmann István, Zsulyevits 
Mihály, Herczog testvérek, Polzovits Dömjén, 
Gyuicsik Mátyás, Raáb Károly, ifj. Gergurov 
Dániel, Polzovits testvérek, Scháiter Ignác 
Karsay Elemér 1 1 korona, Jaits Novák
60 filler. Fogadják a nemeslelkű adakozók 
ezúton is a dalárda hálás köszönetét. •

„ Telefonbeszélgetések gyor­
sítása. A Budapesten átmenő interurlmn 
beszélgetések gyorsabb lebonyolítása és ezek 
sorrendjének szabályozása érdekében egyelőre 
csak kisérletképen elrendeltetett, hogy 1906. 
évi február hó 1-től kezdve a helyközi for­
galomba bevont összes távbeszélő hivatalok 
az olyan beszélgetések részére, amelyek 
Budapesten túl fekvő helyekre szólnak s mint 
ilyenek csakis Budapesten át, az ottani táv­
beszélőközpont közvetítésével bonyolíthatók 
le, az összeköttetést olyan esetekben, amikor 
az e célra igénybeveendő áramkörök Buda­
pest közlése szerint lefoglaltságuk miatt nem 
állnak azonnal rendelkezésre — Budapesttől 
n< percenként szorgalmazzák, hanem 
varjak be az illető órának negyvenedik percét 
es akkor az összeköttetés megadását újból 
kérjék Budapesttől, mely erre az összekötte­
tést azonnal megadhatja, minthogy az igénybe- 
veendo áramkörök 10 óra 40 perctől 60 percig 
kizárólag az ilyen átmenő beszélgetések le­
bonyolítására lesznek fentartva. A közönség 
érdekében életbeléptetett ezen ujitás főcélja 
az, hogy a Budapesten átmenő beszélgetések 
ezentúl legkésőbb 1 órán belül mindenkor le­
bonyolíthatók legyenek.
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Értesítés. A kaszinói dalárda kar­
mestere Marschall Béla p. ü. számellenőr 
ezúton kéri fel a dalárda működő tagjait, 
hogy a jövő hétfőn megkezdődő énekgyakorló 
órákon megjelenni szíveskedjenek és pedig 
I. tenor hétfőn, II. tenor kedden, I. hass 
szerdán, II. hass csütörtökön. Összpróba min­
denkor pénteken.

Postagyakornok-jelöltek fel­
vétele. A m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter pályázatot irt ki 80 posta-, távírda- és 
távbeszélő gyakornoki állásra. Feltétel: közép­
iskolai érettségi, vagy megfelelő képesítés, 18. 
életév betöltése, testi alkalmatosság. A pályá­
zati kérvények március hó 15-ig nyújtandók 
be a polgármester vagy járási főszolgabíró 
utján a posta- és távirdai vezérigazgatóság­
hoz. Akiknek kérvényét elfogadják, április 1-én 
foglalják el mint gyakornokjelöltek állásaikat, 
szeptember 1-én pedig a tanfolyam hallga­
tására Budapestre mennek. Mint gyakornok­
jelöltek 2 kor. napidijban részesülnek és pedig 
a tanfolyamon töltött év alatt is.

A kulai dalárda múlt hó 26-án 
tartolta meg jelmez-estélyét, amely fényesen 
sikerült. Jelmezben és dominóban jelentek 
meg Berkovits Rezsőné, dr. Deák Béláné, dr. 
Holländer Dávidné, Horváth Erzsiké, Lobi 
Irma, Rémai Antalné, Rémai Magda és Irniuska, 
Váry Endréné. A mulatság hajnali pirkadáskor 
ért véget.

Értesítés. Nis szerb városnak bevo­
nása a magyar—-szerb távbeszélő-forgalomba. 
(10991.) A magyar—szerb távbeszélő-forga­
lomban Szerbia részéről újabban Nis város 
is részt vesz. A 3 percnyi időtartamban meg­
állapított egyszerű beszélgetés dija: Budapest, 
Baja, Szabadka, Szeged, Újvidék, Zenta és 
Zombor városok és az említett szerb város 
közötti forgalomban 2 kor. 50 fillér. Zimony 
és Nis közötti forgalomban pedig 1 kor. 50 fdl.

A szerelem halottja. Szabó Julis, 
dunapataji származású cselédleány nagyon 
szerelmes volt egy szabadkai vasutasba. Job­
ban féltette szerelmének, boldogságának tár­
gyát, mint a szemevilágát.. Nem is volt pa­
nasza, nem is volt oka gyanúra. Vasárnap 
délután szerelmére gondolva, gyanútlanul 
sétált a Kossuth-uteában. De a boldogságát 
kínos látvány zavarta meg. Megpillantotta, 
hogy imádottja más leánynyal karonfogva 
sétál. Rettenetes elkeseredésében és félté­
kenységében lemondott az életről. Egész éj­
szaka tépelődött az öngyilkosság gondolatával, 
míg nem múlt hó 26-án 7 és 8 óra között 
marólúgot ivott, mire kinos jajgatással össze­
esett. A szerencsétlen leányt a mentők a 
Mária Valéria közkórházba szállították.

Gyógyvíz. Óbecsén a főtéren ártézi 
kutat fúrtak, amelyből kitűnő gyógyvizet kap­
tak. Ámde, mert ivásra nem kellemes, uj kutat 
furattak a vasúthoz vezető utcán. A napokban 
itt is siker koronázta a fúrók munkáját, ámde 
teljesen ugyanoly lúgos, kénes és égő gázzal 
feltörő, tehát vegyi összetételeiben gyógyvizet 
kaptak, mint a főtéri. Most az alsóvárosban 
próbálnak furatni, hátha ott iható ártézi vízre 
találnak.

Lövöldöző legény. M. hó 18-án 
Rajzon Béla korcsmájában mulatás közben 
Rácz Antal topolyai legény szürkülni akart, 
de ebbeli szándékában a rendőrség őt meg­
akadályozta és a korcsmából eltávolította. 
Rácz boszut akart állani ezért a rendőrségen 
s hazaszaladt revolverért s mikor a nagy- 
vendéglő sarkához ért, ott állott a rendőr- 
őrjárat s Rácz minden szó nélkül a rend­
őrökre fogta fegyverét s a ravaszt kétszer 
elcsattan tolta, a revolver azonban szerencsére 
nem sült el. Rácz erre futásnak eredt s a 
rendőrség üldözőbe vette, de Rácz a gőzma­
lom utcába befutott s mikor a rendőrök 
az utca végéhez értek, Rácz az utcából fe­
léjük lőtt, de a lövés szerencsére senkit sem 
talált. A rendőrök egyrésze egy másik utcán 
Rácz elébe került s igy sikerült őt ártalmat­
lanná tenni s tőle a fegyvert elvenni. De 
Rácz még ezzel sem elégedett meg, hanem 
azután egy nagy késsel akarta a rendőröket 
megszurkálni, a rendőrök azonban őt lefü­
lelve a községházára vitték s bezárták. Más­
nap átkisérték a járásbírósághoz.

Meglopott mulató. Jó kedvében 
volt farsang utolsó vasárnapján Pelts Tukulácz 
Márton sebesicsi lakos. Szabadkára ment 
vigadni. Mulató ember könnyen akad paj­
tásra. Ez történt mulatónkkal is. Másnap 
azonban megbánta jókedvéi, mikor annak a 
tudatára ébredt, hogy mulató pajtása 80 fo­
rintnyi készpénzét, csupa hálából, elidegení­
tette. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

A kabát. A P. N. tarka krónikusa 
közli ezt a jóízű apróságot:

Vasárnap délután beült egy körúti nagy 
kávéházba egy vidéki ur. Leült egy székre 
s kabátját a mellette levő székre tette.

Odanyargal a pincér:
— Kérem, bocsánat de tilos a szé­

keket ruhadarabokkal elfoglalni. Tessék a 
kabátot a fogasra akasztani, vagy a ruha­
tárba tenni.

— Fogja be a száját.
Kinos csönd. Aztán kinos szünet. A 

pincér elnyargal. Jön a kávés:
— Kérem, ma vasárnap van, kell a 

hely . . . kell minden szék!
A vidéki ur nem is felel erre. Magához 

inti a pincért és igy szól:
Pincér. Hozzon nekem egy fekete­

kávét és - a kabát urnák egy üveg pezsgőt.
A kávés némán el. A pincér hozza a 

kávét, az úriember elé teszi, hozza a fel­
bontott pezsgőt és a kabát elé teszi. Az 
úriember szép kényelmesen megissza a kávé­
ját, rágyújt, lapot olvas, aztán csönget a 
poháron:

— Fizetek!
Jön a főpincér. A magyar diktál:

- Volt egy feketém, egy szivarom. És 
kabát urnák volt egy üveg pezsgője.

Kifizet mindent. Aztán odatol három 
krajcárt:

— Ezt a borravalót én adom.
És külön odatol egy koronát:
— Ezt kabát ur adja.
Most csöndesen ül és várja a hatást, 

amit ez a snájdig ötlet csinált. A pincér 
csöndesen zsebrevágja a három krajcárt s 
meghajol:

— Köszönöm, nagyságos ur.
Majd zsebrevágja a koronát is és meg­

hajol a kabát felé:
— Köszönöm, méltóságos ur . . .
Hogyan támad az étvágy ?

Ezzel a kérdéssel már sokat foglalkoztak a 
tudósok, de egészen elfogadható feleletet nem 
adlak még rá. Appenheimcr heidelsbergi tanár 
azt tartja, hogy az éhség érzetét a gyomor­
nak bizonyos vérszegénysége idézi elő. Azért 
tűnik az étvágy, mihelyt a gyomor megtelik 
s az emésztés hatására erősebben áramlik a 
vér a. gyomorhoz. Másrészről az is világos, 
hogy akik vérkeringési zavarokban (például 
sorvadásban) szenvednek, üres gyomorral 
sem éreznek étvágyat. Ilyenkor ugyanis a 
gyomor véredényeinek tultoltsége áll elő. Ha 
a gyomor többé-kevósbbé vérszegény, akkor 
az valamilyen ingert gyakorol bizonyos gyo­
moridegre, izgatja és mindazokat a jelen­
ségeket létrehozza, amelyekkel az éhség 
érzete jár. Megállapították aztán azt az érde­
kes tényt, hogy az az ideg, amely az éhség 
érzetét közvetíti, közös eredetű azokkal az 
idegekkel, amelyek a szájat és a nyelvet 
ellátják. így érhető meg az is, hogy az inger, 
amely nyelvünket éri, például valami fűszer, 
az étvágyat növeli, sőt fölkeltheti, mig pél­
dául a száj nyákhártyájának a betegsége, ami 
a nyelv Ízlelő idegét zavarja, étvágyunkat 
teljesen megsemmisítheti, még ha a gyomor 
üres is és a táplálkozás szüksége meg is van.

Előfizetési felhívás. A kezelés­
nél teljesített 20 évi szolgálat oly kézikönyv 
szükségéről győzött meg. mely a „nagyközön­
ség és tanulóifjúság“ szükségleteire alkalmas.

könnyen átpillantható formában, kitöltött min­
tákkal tartalmazza : A posta, távirda, táv­
beszélő és postatakarékpénztár (cheque és 
clearing) főbb szabályait, kiegészítésül röviden 
a portomentesség és postaintézethez való 
alkalmaztatas útját és módját is. Széljegyze­
tekkel az áttekintést emeltem. Kartársi üdvöz­
lettel kérem tekintetes czimet, hogy legköze­
lebb Zomborban megjelenő ily általános ér­
dekű és közhasznú művemre előfizetőket 
gyűjteni kegyeskedjék! Kézikönyvem előfize­
tési ára, dús tartalma daczára, vászonkötés­
ben csak 1 (Egy) korona 20 fillér, mely összeg 
jelen iv aláírásakor lefizetendő! Ezen összeg­
ből kérem példányonként költségeire 10 fillért 
levonni, további 10 fillért pedig utólag fogok 
a postaintézet jótékony czéljaira fordítani. Az 
előfizetési pénzeket 14 napon belül alanti 
czimemre beküldeni szíveskedjék, hogy a szük­
séges példányok iránt tájékozhassam magam. 
Újólag kérem tek. czimet, hogy hathatós támo­
gatásúval kézikönyvem megjelenését lehetővé 
tenni méltóztassék; annál is inkább, mert 
szakirodalmunkban hézagot pótol és másrészt 
hivatalok, magánosok, intézetek, iparosok, 
kereskedők és általában bárki által csekély 
anyagi áldozattal megszerezhető és legjobb 
eredménnyel használható. Egyben tisztelettel 
közlöm, hogy művem Szalay Péter elnökigaz­
gató úr Öméltóságának lesz ajánlva, ki az 
ajánlást kegyesen elfogadta. Zombor, 1905. 
évi november hóban. Heisinger Antal, posta- 
és távirda főtiszt. — Gyűjtőiv a legtöbb ke­
reskedésben található.

„Antidul11 a legjobb gyógyszer fej­
fájás, ideges fejfájás és nátha ellen, a szert 
nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren 
eldörzsölve s használati utasítás szerint be­
lélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót 
mond róla. Kérdezze ismerőseit: hogy hasz­
nálta-e máraz „AntidolM? amely nagyszerű 
hatásáért aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 
üvegecske ára 1 kor. 20 fii. és 35-ször mu­
laszthatja el vele fejfájását. Kapható Zombor­
ban : Tárczay István és Temesváry József 
gyógyszertáraiban, valamint Németh Ignác 
városi gyógyszertárában, Szent-György-tér, 
telefon 71. 20—20

HIRDETÉSEK.

Szőlővessző!
A világhírű adja a 

legjobbbori!
Oltani, permetezni nem kell! 

A szőlészet kincse.

A phylloxerának ellentállüü
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szölöollványok mérsékelt áron kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
Cim :

Szigyártó és Takáts
szfilfitcleptulajdonosok. * — 20

Telep: Alsú-Segesd, Központi Iroda: Felső-Segesd.
Somogy megye.
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Kith a alkalmi vétel ? |
170. szám. 1900.

Árverési hirdetmény.
-Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 LX. 

t. e 103. § a értelmében ezennel közhírré 
teszb hogy a zágrábi tek. kir. járásbíróság 
1905. évi 0. 3486/2. számú végzése követ­
keztében a zágrábi eognak és likőrgyár javára 
Heck Manó zombori lakos ellen 31 korona és 
járulékai erejéig 1906. évi január hó 15 én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül- 
loglalt és 1785 kor. 85 fillérre becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: bútor, ágy, ruha és 
fehérnemű, vegyes kereskedelmi áruk és bolti 
szerelvények nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbiró 
sag 1905 évi V. 1220/4. számú végzése folytán 
31 korona tőkekövetelés, ennek 1905. évi 
október hó 12-ik napjától járó 6% kamatai 
es eddig összesen 18 korona 20 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zom borban alperes lakásán leendő eszközlésére 
1906. évi március hó 7. napjának délelőtti 
9 oraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1906. évi február hó 18-án.
Cserven ka Lajos.

____________ _____  kir. bir. végrehajtó.
665./1906. szám.

Pályázat tiki munkálatokra.
Bács-Bodrog vármegye törvényha­

tóságától nyert felhatalmazás folytán 
Bátmonostor község utcái és közterei 
szabályozására vonatkozó műszaki ter­
vek elkészítésére ezennel pályázatot 
hirdetek.

Pályázók ajánlataikat hivatalos 
helyiségemben folyó évi március 
hó 26-án délelőtt 10 órakor
szóval vagy írásban terjeszthetik elő.

Feltételekre nézve a délelőtti hiva­
talos órák alatt adok felvilágosítást.

Baja, 1906. évi február hó 24-én.
Vojnits Máté,

________ főszolgabíró.
110. szám. 

1906.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. L e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti IV. kér. tek. kir já­
rásbíróság 1905. évi S. p. III. 2832/3. számú 
végzésé következtében dr. Reik Ferenc buda­
pesti ügyvéd által képviselt Klein Adolf és 
József budapesti cég javára Heck Manó zom­
bori lakos ellen 285 kor. 85 fii és járulékai 
erejeig 1906. évi január hó 19-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utjáu felülfoo-lalt 
és 1785 korona 54 fillérre becsült következő 
ingóságok u , m.; bútor, ágy, ruha és fehér­
nemű, vegyes keresk. áruk és bolti sterelvé- 
nyek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbiró- 
f* ,,90C- V ,,94/3' sz- végzése folytán 
.^85 kor 85 fali. tőkekövetelés, ennek 1905 évi 
november bú 10. napjától járó 5% kamatai és 
eddig összesen 60 kor. 40 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Sombor­
ban alperes lakásán leendő eszközlésére 190(1. 
évi március hó 7-ik napjának délelőtti 9 
oraja Inuáridőlll kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX }■ c; 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
eseten becsáron alul is el fognak adatni.

Somborban, 1906. február hó 18-án.
Cserveii ka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Villanyos csillár kiállítás.
A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVWGITASi BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

Petroleum és gázlámpák
W villanyra átalakíttatnak

Teltsch Gáspár-----
optikai és elektrotechnikai műintézetében

iHT ZOMBOEB^lT -*F 50-42

Hr Bámulatos olcsón!

Gádori vasúti állomásnál 
lévő vendéglőmet a hozzá 
tartozó szántófölddel és.korcs­
mái felszereléssel együtt
szabad kézből eladom.

Bővebbet Frindeisz István
tulajdonosnál. 8 ,

HIRDETÉSEK

FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 4-rm

LegszeTo ío és leg^frisseToTo

VIRÁGOK
a legnagyobb választékban, a legelegánsabb

=lakodalmi, névnapi, színpadi csokrok, =

i legimpozánsabb babér-, pálma- ás irirágkoszoriíli,
valamint mindennemű

virágkosarak, asztal, tg* virágdíszek,
legszebben és legjutányosabban üzletemben kaphatók

MAETER LUJZA
cégtulajdonos:

cs. és kir. udvari virágkereskedés. 13—4

VI., -A_aad.ráss37---u.t r7.
*

Vidéki megrendelések gondosan, pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

1Bám
ulatos olcsón

!
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Eladó 88
egy ruganyos és fedeles
utazó kocsi, egy ruga­
nyos hajtó kocsi és egy 
rugó nélküli hajtó kocsi.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

(Zombor, Basa-utca 1. sz. a gimnázium 
főbejáratával szemben) =■■■■

mindennap reggeli 6 
órától kezdve esti 6 
óráig a nagyközönség

rendelkezésére áll. 
Urak részére

mindennap délig, — szerda 
délelőtt kivételével — ked­
den, szerdán és szombaton 

délután is. • . * . •
Hölgyek részére

hétfő és péntek délután, va­
lamint szerdán d. e. 8 órától 
délig; diákok részére kedden 
' . * . ' . délután.

agraria

G
KÉRJEN

MINDEN

GAZDA

AGRARIA-tól
ÁRJEGYZÉKET

gőzcseplőbészletehről, 
benzinmotorokról 
és vetőgépekről. =

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.
üusvélcirxx:

ö- 3E3 ZK
Budapest, Víci-at 2.

X »A.
tá-ii

G

agraria

e r Mo. 03

Acetylen világításhoz:
Legjobb minőségű római darabos calciumcarbid 26— K. 
Legjobb minőségű római szemcsés carbid 30 - R.

Árak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, 
ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvét ellenében, 

pénztári engedmény és minden levonás nélkül.
Szállítunk legkitűnőbb rendszerű acetylenkéSZÜlékeket és teljes 

acetylen-világítási berendezéseket ts legjobban.
W Állandó nagy raktár Budapesten. Gyors kiszolgáld».

SCHVARCZ JÓZSEF és TARSA
52- I’■> BUDAPEST, V., Váci-körut 26/a.

Gőzfürdőjegy I kor. 
Kádftirdőjegy I K 20 fii. 

Diákjegy 40 fillér,
mely utóbbi csakis kedden d. u.

vehető igénybe. *— 7
■■■■■■ Telefon a fürdőben.

119. szám. 190(5.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. e. 102. §a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 
1996 évi 288., 289. és 290. számú végzései 
következtében dr. Gábor Izidor és dr. Gombos 
Ignác zombori ügyvédek állal képviselt Her- 
czog testvérek és Lederer Leó zombori cégek 
javára ilj Mihályi János és neje, úgy id. Mi­
hályi János zombori lakosok ellen 2400 kor. 
és járulékai erejéig 1906. évi január hő 15 én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 2540 koronára beesült következő 
ingóságok, u. m.: bútor, ruha és fehérnemű, 
zongora és fegyver nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1906. évi V. 80/2. sz. végzése folytán 
2400 korona tőkekövetelés, ennek részösszege 
esedékessége napjától járó 6 % kamatai és 
eddig összesen 306 korona 24 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor- 
ban alperesek lakásán — ifj. Mihályi János 
és neje lakásán megkezdendő — leendő 
eszközlésére 1906. évi március hó 10-ik nap- 
jánmk délelőtti 9 órája határidőül kitőzetik és 
ahhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni

Zomborban, 1906. évi február hó 21 én.
€*erveiikft La.j<*«,

kir. bir. végrehajtó.

Hadd.
Elköltözés miatt több- 

rendű bútor, ágynemű és ruha­
neműéit, továbbá konyhabe­
rendezés és más háztartási 
cikkek jutányos áron el­
adók. ----- Bővebbet Bajai-ut
6. sz. alatt

Pályázati hirdetmény.
A monostorszeg—apatini ármente- 

sitő és belvizszahályozó társulat egy, a 
„Monostorszeg—kupuszinai lecsapoló 
érdekeltség“ részére építendő 60 lóerős 
szívó gázmotor elhelyezésére szolgáló 
szivattyútelep alapozási és felépítményi 
munkálataira pályázatot hirdet. A tervek 
Apatinban a társulati irodában betekint- 
hetők, ahol a közelebbi értesítések is 
kaphatók. Pályázati határidő 1906. 
évi március hó 10.

Apafin, l'JOG. február bú.
l> 1 Az igazgatóság.
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Ház és földeladás.
Néhai özv. Csernyus Ist­

vánná hagyatékát képező a 
belváros Kisteinplom-utcai 5.
sz- WtT HÁZ és a
nemesmilitiesi határban levő 
mintegy 92 holdnyi szántó­
föld — gazdasági épületekkel 
— eladó.

Értesítést ad Krizmanits 
Imre, Zomborban. 6__4

gy ÍRNOK, ki a 
jegyzői teendőkben jár­
tassággal bir és szép­
írással rendelkezik, .*.*.*. 

azonnal
alkalmazást nyerheti

WWTSWSWV VTHBUNkM lm

Bővebbet a kiadóhivatalban.

A torontálmegyei Magyar- 
szentmihály községben . . . 
Nagybecskerek város szom­
szédságában, egy kb. 450
holdas birtok hosszabb időre 
Sr bérbeadandó.

Felvilágosítással szolgál
dr. Annan Ernő ügyvéd Nagy- 
becskereken. M

é koailódugvány.
A GRÓF ZICHY JÁNOS-félts lángi ura­

dalom 47 kát. holdján e tavaszon kitermelendő 
erőteljes, Saazból és Ausohából évek óta siker­
rel honosított komlódugvány eladó.

Ezer drb 16 korona.
.Hazai és külföldi szakéinbe,rek által 

tinómnak elismert fajta, termését a sörgyá­
rosok szívesen veszik, kiállításokon kitünteté­
seket nyert.

A fehérmegyei síkról az Alföldre plán­
tálva jól honosul s termése bővebb lesz.

Megkeresések HALMI NÁNDOR uradalmi 
intézőhöz, CSŐSZ, u. p. Sopooya (Fehérmegye) 
intózendők. 12—9

hazai bank részvénytars«sag NADOR-UTCAI fiókja

tökebefektetes és l@gol esőbb sorsjegyek

a Pesti Hazai 
Egyesület uj

Az első ciklusban évenkint háromszor jú­
nius 5., október 5., február 5.

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények.

40.000 és 20.000, 50.000 és 
20.000, 40.000 és 20.000

koronás nyeremények kerülnek sorsolásra.

Egy évi nyeremények összege e

1,571.000 kor.
MF* Minden egyes sorsjegy
okvetlenül kisorsoltatik. -yg®

A nyeremények főösssege:

32,221.300 korona,
a törlesztési busások főösssege:

36,938.750 korona
mind as öt ciklusban.

Első Takarékpénztár- 
ny er emény kö t vény ei.

me«?ÄSL* 

"yereménykütvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke
jóval több, mint a sorsjegyek mai ara.

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az 
arra kiadandó nyeremeny-szeivény az összes nyereményhuzásokon 
végig — tehat 70 even at — játszik, e szerint többször is sorsol­
ható nyereménynyel.

. . A nyeremény-kötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és köz­
ségeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyere-
üén'Ltá* .kif,*eteseért a Pesti Hazai Első Takarék-
,P t , l79y ,et | z vagyonával külön is kezeskedik. Ezeket a 
nyercmenvkotvenyeket adjuk:

a) készpénzfizetésre a mindenkori pontos nani árfalva.
Stinvo«bÄ*0|krna nglAÓt kÍkÖtve- A sorsjegyekre kívánatra igen 
jutányos fe'tetelek mellett megfelelő előleget nyújtunk.
ivekre ®83, XXX1, *■ c- értelmében kiállított részlet-

IS havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.
. *?0®iJ?á.PC,US h®,/5"ÍS heérkezö rendeléseknél intézetünk ezekenaz arakon árfolyamemelkedés esetén sem változtat.

az elso eeszletnek postautalványon való beküldése után 
megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított

aI megszerzi a kizárólagos játékjogot.

a) készpénzfizetésbe: MEGRENDELÉSI JEGY:
Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, 
Bpest, V., Nádor-u. 18. Szíveskedjenek részemre 
a napi árfolyamon számítva készpénzfizetés ellen
•;....... darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár-
Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. — Mai 
pofával küldök Önöknek foglalóul darabon • 
ként 20 koronát, azaz összesen 
koronát, inig a hátralékos összeget szives- 
, , utánvéttel beszedni,kedjenek--------------------------- k

folyószámlán hitelezni.

Kelt

A megrendelő neve:
(olvasható aláírás)

Pontos lakáí

b) RÉSZIEMRE:
Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai 
fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Megrendelek 
Önöknél a prospektusukban foglalt feltételek 
szerint az 188d: XXXI. t. c. értelmében ki­
állítandó részletivre ..,...... darab Pesti Hazai
Első Takarékpénztár Egyesületi nyeremény-
kötvényt. A vételárat darabonként...... koronás

....havi részletben fogom törleszteni. Az
első részletet összesen ...........kor. ma posta-
utalványon küldtem címükre.

Kelt

A megrendelő neve:

Pontos lakáscíme:
(olvasható aláírás)

Zombor. Bittemann Nándor és fia könyv- és kőnyomdíjából.


